

发刊词

魏礼群*

在神州大地生机盎然、百花盛开的时节，经国家新闻出版广电总局批准的公开刊物——《社会治理》正式出版了。这是我国社会建设领域一株含苞待放的新花。

《社会治理》是顺应国家发展大势和时代潮流创办的。当前中国发展阶段呈现两个方面显著特点：一方面，改革开放和社会主义现代化建设取得了举世瞩目的巨大成就，我国已成为世界第二大经济体，城乡人民生活大幅改善，国家面貌日新月异，中国特色社会主义伟大事业蓬勃发展；另一方面，随着工业化、信息化、城镇化、市场化、国际化、现代化深入发展，我国正处于社会转型的伟大变革之中，出现了一系列新的社会矛盾和社会问题，面临着许多前所未有的社会风险和挑战，需要深入研究和正确应对。综观全局，发展中国特色社会主义是一项长期艰巨的历史任务，必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。

党的十八大后，以习近平同志为总书记的党中央以全局视野和战略眼光，立足中国现阶段实际，为实现国家现代化和中华民族伟大复兴的中国梦，提出了一系列治国理政的新思想、新部署、新要求，最近又提出了全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的战略思想和战略布局，领导全国人民在中国特色社会主义道路上奋勇前进。在这样的形势下，公开出版一个集综合性、权威性、创新性于一体的服务全国社会治理的刊物，加强对社会治理理论和实践问题的研究、探索和传播，是十分必要的。

《社会治理》主要任务有两个：一是服务加强和创新社会治理，推进社会治理体系和治理能力现代化；二是服务加强和推动

*国务院研究室原主任，《社会治理》编辑委员会主任。

新型社会治理智库建设，搭建一个社会治理研究和成果交流的平台。也就是，发社会治理智库之声，助和谐社会建设之力。

为什么要提出这两项任务呢？这是因为，完善和发展中国特色社会主义、推进国家治理体系和治理能力现代化，是我们党全面分析和正确把握新形势提出的重大战略任务。在一定意义上说，这是在新的历史条件下国家治理领域的一场深刻革命。而加强和创新社会治理、推进社会治理体系和治理能力现代化，则是这场深刻革命的重要组成部分。深化社会体制改革，完善社会治理体系，创新社会治理方式，提升社会治理现代化水平，是有效应对我国社会领域面临种种复杂矛盾、推进现代化各项事业顺利发展的迫切需要，是为人民幸福安康、社会和谐稳定、国家长治久安提供一整套更加完备、更加成熟、更加管用的制度体系和更加科学、更加先进、更加有效的治理能力的必然要求，也是为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供良好社会环境和强大动力的战略举措。《社会治理》就是要为更好加强和创新社会治理、推进社会治理现代化鼓与呼。

《社会治理》创办之际，正值党中央更加重视中国特色新型智库建设之时。前不久，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强中国特色新型智库建设的意见》，对建设新型智库作出了重要部署。北京师范大学响应党中央建设新型智库的号召，作出了把中国社会管理研究院建设成为国家级新型专业化社会治理智库的决定。新型智库的主要功能是咨政建言、理论创新、舆论引导、社会服务、公共外交、人才培养等。建设新型智库，既需要明晰定位、突出特色、提供高质量研究成果，也需要构建推介、交流、转化研究成果，以及传播知识和经验的媒体平台。《社会治理》就是要在建设专业化新型社会治理智库中发挥积极作用。

《社会治理》的办刊宗旨为，服务国家战略需求和党政决策、聚焦社会治理领域重大问题，围绕全面加强社会建设、深化社会体制改革、健全社会治理体系、创新社会治理方式、提升社会治理能力，深化理论研究，总结实践经验，积极咨政建言，提出决策咨询建议，推进学术创新和学科建设，繁荣和发展中国特色社会学、公共行政学，注重提高质量，务求办出精品，为推进国家社会治理体系和治理能力现代化、建设社会主义和谐社会提供理论支撑和智力支持。

为了办好《社会治理》，我们将遵循以下重要原则：

——坚持正确方向，服务大局。牢牢把握中国特色社会主义方向，遵守国家法律法规，始终以维护人民利益和国家利益为出发点，立足中国国情，体现中国特色、中国风格、中国气派。主动围绕国家大局、服务中心任务，推进社会治理领域战略性、前沿性、政策性研究，为提高社会治理水平、建设和谐社会提供积极的正能量。

——坚持联系实际，求真务实。以科学理论为指引，紧紧围绕社会建设和社会治理中的重要问题，深入开展调查研究，说真话、讲实情，尊重群众首创精神，提倡多想、深思，大胆探索、实践和创造，推进理论创新、学术创新、制度创新、实践创新，提供专业化、建设性、切实管用的政策建议。

——坚持百花齐放，百家争鸣。弘扬科学精神，鼓励解放思想、实事求是。独立思考，唯真理是从，唯国运顿首，提倡不同学术观点、不同对策建议平等讨论、切磋争鸣，努力营造平等、民主、开明、兼容、创新的学术氛围。

——坚持改革创新，突出特色。注重用改革的办法和创新的精神办刊，改革创新体制机制，优化治理结构。主动适应移动互联网时代的媒体融合趋势，充分运用多媒体技术和移动传播技术，同步建设纸质载体、专业网站和移动终端，精心组织传播和互动。充分发挥高校建设新型智库的优势，彰显社会治理智库特色，推动高校服务社会能力整体提升，把刊物办成具有较强传播力、公信力和影响力的新型智库媒体。

“功崇惟志，业广惟勤”。《社会治理》承载着推进国家治理现代化、建设新型社会治理智库的重要使命。办好刊物，任重道远，需要我们与社会各方一道付出辛勤劳动和艰苦努力。实现人民更加幸福、国家更加繁荣富强、社会更加和谐安宁，是全国各族人民的共同愿望和梦想。《社会治理》愿做一条小小的纽带，在理论和实务、继承和创新、当前和未来、高校和社会、国内和国外之间穿针引线，传递和分享每一个经过认真思考的见解、观点和建言，满腔热忱地支持各种新创造、扶持各类新事物，努力为推进社会治理创新和社会治理现代化，实现两个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出应有贡献！

真诚期待大家对《社会治理》给予关心、支持和呵护。唯有各方面予以支持和帮助，《社会治理》才会有源头活水、真知灼见，才可能枝繁叶茂、芬芳满园！

